

《穿越聖經》

彌迦書（8）神的百姓所受的產難和苦難，也就是大災難時期的末日之戰， 會在喜樂中結束（彌 4:6-10）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了彌迦書 3:12-4:5 的，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 4:6-10 的內容。

讀罷彌迦書 3:12，或許有人會問：“邪惡的領袖受到譴責，那麼百姓又如何呢？”根據彌迦書 1:6-9 的預言，耶路撒冷會像撒馬利亞一樣遭殃，結果該城於主前 586 年在尼布甲尼撒揮軍攻城時被毀。彌迦譴責腐敗的領袖，但這並不是說百姓就是無可指摘的。百姓也沒有歸向神、尋求公義，而是縱容了腐敗。

讀罷彌迦書 4:1-5 這段經文，有人或許不禁會發出以下疑問：“在舊約聖經中，好多先知都提到‘末後的日子’，神是想提醒我們什麼呢？”“末後的日子”是神在其完美國度中掌權的日子。“耶和華的山”就是錫安山。這將是和平與祝福的時代，戰爭將永遠結束。有關“末後的日子”，具體日期雖無法確定，但神已應許這日子必到來。以賽亞書 2:2 記載：“末後的日子，耶和華殿的山必堅立，超乎諸山，高舉過於萬嶺；萬民都要流歸這山。”耶利米書 16:14-15 記載：“耶和華說：‘日子將到，人必不再指著那領以色列人從埃及地上來之永生的耶和華起誓，卻要指著那領以色列人從北方之地，並趕他們到的各國上來之永生的耶和華起誓，並且我要領他們再入我從前賜給他們列祖之地。’”撒迦利亞書 14:9-10 記載：“耶和華必作全地的王。那日耶和華必為獨一無二的，他的名也是獨一無二的。全地，從迦巴直到耶路撒冷南方的臨門，要變為亞拉巴。耶路撒冷必仍居高位，就是從便雅憫門到第一門之處，又到角門，並從哈楠業樓，直到王的酒榨。”瑪拉基書 3:17-18 記載：“萬軍之耶和華說：‘在我所定的日子，他們必屬我，特特歸我。我必憐恤他們，如同人憐恤服事自己的兒子。那時你們必歸回，將善人和惡人，事奉神的和不事奉神的，分別出來。’”

“奉耶和華—我們神的名而行。”是指以色列百姓從今往後將奉神為主，愛神、順服神、信靠神。只有愛神並為神生活的人，才是真正的天國子民。

彌迦書 4:6 記載：“耶和華說：到那日，我必聚集瘸腿的，招聚被趕出的和我所懲治的。”

“到那日”指的是千禧年國。神提到“瘸腿的、被趕出的、我所懲治的”，這是指以色列國。神說：“我所懲治的”，這似乎暗示以色列國會怪罪於神。好幾年前，我遇到一個受過逼迫的猶太人，他現在已經是個無神論者了。他說：“當我們在受苦的時候，神在哪裡？神為什麼不救我們呢？”我說：“其實神就在你們身邊。或許你會因為受苦而怪罪於神。”他回答說：“沒錯。如果有神，神應該回應我們。”我說：“不是，因為你們猶太人比我們更早認識神、順從神。當你的國家認識永活真神時，我的祖先還是污穢、無知的異教徒呢，可是你們有神的啟示。後來有人把這個啟示帶給外邦人，為此我很感謝你們。但神在聖經中已經說得很清楚，當你們認識永活的真神時，你們不能背離神，不然就要被懲罰。如果你讀聖經，你就知道了；你把苦難歸咎於神，可是神和你們的關係還沒有結束呢。神將要把你們再召聚起來。到時候你就會明白了，這是神的宇宙，你們不可能拒絕神的啟示而不受到神的審判。”

我很擔憂，我們國家還有很多人不信聖經，更糟的是，他們輕慢、輕忽神的話。這都是老我在作怪，老我是最卑鄙的，能使你與神的關係越來越遠。此外，我也聽過有人輕率地說：“我要把你的事告訴神！”當然你不必把他人的罪向神告狀。神早已知道了，神也知曉你的事。我們不該輕忽神、拒絕神，還以為不會經歷神的審判。在彌迦的時代，以色列之所以會受到懲罰，是因為人們怪罪於神。神沒有要我們為神辯護，也沒有要我們為神所說的話作解釋。但這足以讓我們心生警惕了。

以色列的滅亡並非永恆的。為了使墮落的以色列靈性覺醒，神擊散他們到外邦，並應許必重新恢復他們。因此，對以色列百姓而言，任何遭遇中都有神的恩典和慈愛在裡面。詩篇 119:71 詩人說：“我受苦是與我有益，為要使我學習你的律例。”事實上，耶穌基督為了更新自己的國度，而道成肉身來到這世界，祂也曾說過，祂來為要尋找失喪的人。馬太福音 10:5-6 記載：“耶穌差這十二個人去，吩咐他們說：‘外邦人的路，你們不要走；撒馬利亞人的城，你們不要進；寧可往以色列家迷失的羊那裡去。’”馬太福音 15:24 記載：“耶穌說：‘我奉差遣不過是到以色列家迷失的羊那裡去。’”當神恢復以色列、親自治理錫安時，祂將呼召因壓迫而變得卑微軟弱的人，他們要聚集在錫安，神將永遠治理那國；神必以自己的權能使之強盛；神立高臺，並永遠眷顧以色列，使以色列成為完全恢復權能的國家。得以恢復的以色列所要聚集的“錫安山”，是指被擄歸回後百姓所要居住的耶路撒冷。從預言的角度來看，也可理解為新約時代的教會，進而指永恆的都城新耶路撒冷。

彌迦書 4:7 說：“我必使瘸腿的為餘剩之民，使趕到遠方的為強盛之民。耶和華要在錫安山作王治理他們，從今直到永遠。”

神說：“我必使瘸腿的為餘剩之民，”這如何理解呢？在以色列漫長的歷史中，他們從來沒有 100%地敬拜神，只有少數的餘民對神盡忠。神總是會保留一些餘民。其實，在出埃及的人當中，也只有少數的餘民進到應許之地。當年離開埃及那個世代的人都死在曠野了。進到應許之地的人是他們的子女。神保留了餘民。即使在以利亞的時代，神也有一批忠心的餘民。以利亞是個很悲觀的人。根據列王紀上 19:10-18 的記載，以利亞哭求說：“神啊，只剩下我一個人。”但是神告訴他說：“不是只有你一個人。我在以色列中為自己留下七千人，是未曾向巴力屈膝的，未曾與巴力親嘴的。”因為他們躲避亞哈和耶洗別，把自己藏在了山裡面，以利亞不知道有這些人存在。我個人認為，在我們這個時代，存在於世上的信徒比我們想像中的還要多得多。很多信徒就像那七千人一樣。雖然我們不認識他們，但他們卻是真正的信徒。除此之外，當基督再來時，也會有一批餘民留下來；雖然以色列國的領袖拒絕主耶穌，並且把主耶穌釘死在十字架上，但還是有一批餘民接受主。後來在五旬節那一天，有很多人回轉歸向基督，這些人就是餘民。總會有一批餘民的。在我們這個時代，甚至在教會裡，也有神的印記印在這些餘民的身上。當然，我認為還有更多我們不認識的信徒。同樣地，在教會裡也有一些真正的信徒，是在基督裡的餘民。

如果我們知道教會會友中，只有少數人是真正的信徒，一定有人會感到很驚訝，儘管他們在教會圈子裡非常活躍、很積極地參加教會服事。在我們這個高速發展的社會裡，有很多人成了教會會友。我們活在產生很多假信徒的時代。無論如何，他們沒有重生，都不是真正的信徒。希伯來書 12:6 清楚記載：“因為主所愛的，他必管教，又鞭打凡所收納的兒子。”神所接納的每一個兒子，神都要讓他們經歷火的試驗。神要試驗他們。如果你有一些金屬，你以為是金子，你可以把這些金屬拿去檢驗，檢驗師會把金屬放在火裡試驗，這樣你就知道那到底是純度很好的金子，還是參雜了其他成分的金屬。神許可那些屬神的人，經過火一般的試

驗。被逼迫的日子快要臨到教會會友身上，這能讓人很快地知道誰是真正的信徒。今天，神在教會裡還保存了一批餘民。同樣的，在以色列百姓中也有一批留下來的餘民，這可能比我們知道的還要多。每個國家都有一批真正的信徒跟隨主。聖經中的“餘民”是個非常重要的字眼，我們讀經的時候，千萬不要忽略了這一點。在彌迦的時代，神說，在受苦的百姓之中，祂要留下一批餘民；神會重新召聚他們，使他們成為“強大的國家”。先知彌迦預言說：“耶和華要在錫安山作王治理他們，從今直到永遠。”

“餘剩之民”，也就是在以色列多數之民因審判而滅亡後仍得以存留的人，他們成了歷史的標記。有學者針對“餘剩之民”提出這樣的觀點：“就餘剩之民的性質而言，他們是世界歷史上超自然且難以征服的實體。”在非利士人中，沒有經過神的審判還存留的，因為神沒有為其留下餘民。阿摩司書 1:8 說：“我必剪除亞實突的居民和亞實基倫掌權的，也必反手攻擊以革倫。非利士人所餘剩的必都滅亡。這是主耶和華說的。”根據羅馬書 11 章的記載，以色列曾有餘民，將來也還會有，因為這是神的旨意。強盛之國與彌迦書 4:3 相呼應。以色列將來要成為強盛的國家之一，並成為前往錫安的屬靈國度。

以色列不會恢復到她傾覆前，按己意揮灑權力的那種狀態。相反地，她宣告自己歸耶和華掌管。根據新約聖經，教會就是先知彌迦在這裡所說的強盛之國。彼得前書 2:9-10 說：“惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司，是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。你們從前算不得子民，現在卻作了神的子民；從前未曾蒙憐恤，現在卻蒙了憐恤。”

彌迦書 4:8 說：“你這羊群的高臺、錫安城（原文是女子）的山哪，從前的權柄——就是耶路撒冷民（原文是女子）的國權——必歸與你。”

“從前的權柄”也可譯作“首先的權柄”，這個權柄解作地上有最高權力的政府，指的是彌賽亞王的國度。

神說：“你這羊群的高臺、錫安城的山哪，”神可能是在對大地說話，神要恢復以前在大衛和所羅門作王之下的榮景，最偉大的彌賽亞國度將要來到，但現在還沒有來到，在大災難時期，他們會回到應許之地。神的國度一定會來到的。

當耶和華降福的時候，原被輕視、欺凌的人，將特別被神揀選，尤其是那些被罰的人，只要以痛悔的心轉回，就必得蒙憐憫和抬舉。從前是流離失所的人，神將親自作他們的王，使他們享有至高神國度的福氣和權利，並與神永遠同在。

先知彌迦所預言的景象，彷彿天空中有一朵雲彩飄過來，遮住太陽。有很多聖經學者認為接下來的兩節經文，是指巴比倫把以色列人擄去的光景。

彌迦書 4:9-10 說：“現在你為何大聲哭號呢？疼痛抓住你彷彿產難的婦人，是因你中間沒有君王嗎？你的謀士滅亡了嗎？錫安的民（原文是女子）哪，你要疼痛劬勞，彷彿產難的婦人；因為你必從城裡出來，住在田野，到巴比倫去。在那裡要蒙解救；在那裡耶和華必救贖你脫離仇敵的手。”

以彌迦的時代，如果他用亞述或尼尼微作為被擄去的地點，會較合邏輯。但預言並不總是合邏輯的。彌迦的時代，新亞述帝國，在撒珥根王朝的統治之下，撒珥根二世與西拿基立，是

舉世所見最強勢的政治網路，橫跨近東地區，後來還短暫包括埃及。西拿基立燒殺擄掠的大軍在兩次入侵期間，摧毀猶大的許多村莊城鎮，而亞述浮雕也描繪俘虜被帶離拉吉。在這期間，巴比倫和迦勒底的統治者，像所有其他的邦國一樣，都受制於亞述人。不過，他們像伊朗西部的瑪代人一樣，不時以革命或推翻亞述盟邦或附庸國來考驗亞述霸權。特別麻煩的是米羅達巴拉但，他至少兩次逐出巴比倫的亞述統治者。最後在主前 689 年，西拿基立掠奪該城，自封為巴比倫王。在主前 660 年後不久，亞述帝國開始崩裂，巴比倫與瑪代聯合，給最後的亞述霸主亞述巴尼帕施加更大的壓力。他於主前 627 年逝世，代表著亞述世界強權的終結、與尼布甲尼撒和新巴比倫帝國的興起。

我認為這段經文是講巴比倫來攻打南國猶大，俘虜以色列人的光景。彌迦特別指出“錫安的女子”，這是指南國猶大；最吸引我注意的是“產難”這兩個字。老實說，我不能體會產難的感受。在人類家族中，有一半的人不能體會產難的感受，只有生產過的婦女才知道。有位老牧者曾這樣見證說：“我所知道的，就是我妻子在陣痛時的感受，以及別人訴說她們的經歷。生產的陣痛是很痛苦的，是沒有人可以長時間忍受的痛。因此都是暫時的。”

彌迦在這裡讓我們看到尼布甲尼撒攻陷耶路撒冷的光景。尼布甲尼撒來攻打耶路撒冷三次，在第三次，他燒毀了聖殿，只剩下一片廢墟。彌迦用婦女承受生產的陣痛，來形容猶大百姓將要經歷的苦難。這段時間很短，不然以色列國就不能繼續存留了。這種苦難不是永遠的，因為沒有人能忍受這種痛苦。那是讓人害怕、感到恐怖的痛。同樣，大災難時期必定也是很短暫的。在馬太福音 24:22，主耶穌很清楚地宣告：“若不減少那日子，凡有血氣的總沒有一個得救的；只是為選民，那日子必減少了。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！